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IDROLISI

Un sde quando viene scidlto in acqua pud formare una soluzione neutra, acida o basica a seconda
dellaforzardativaddl’acido e ddlabase da qudi il sde e formato.

SALE FORMATO DA ACIDO E BASE FORTE
S stindono in acgua in ioni senza dar luogo ad dtro fenomeno e percio le loro soluzioni risultano
neutre.

SALE FORMATO DA ACIDO DEBOLE E BASE FORTE
Per un sde MA deivato da base forte MOH e acido debole HA che s dissocia in acqua
completamente secondo I’ equazione

MA® M"+A

Lo ione M+ non ha acuna tendenza a riassociars reagendo con I'acqua, mentre o ione A tende a
riassociars con lo ione H+ per reazione con acgqua secondo la seguente reazione di idrolis:

A +H,0 S HA + OH
Questa reazione tende a produrre un aumento degli ioni OH ddla soluzione.

Lacostante di questo equilibrio &
[HA][OH]

= AT

[HAJ[OH][H']

Ki= — AT K=K

L -
Ddlareazionedi idrolis 5 hache:
[HA] @OH] [A]1@Cs Cs=concentrazione dd sade
[OHT?/Cs=KwKa ® [OH]= OKWCsKa
pOH = Y2 pKy —Y2 pKa—%2 Log Cs
Esempi:

a. Supponendo di titolare 20 ml di acido acetico 0,1 N con NaOH 0,2 N, determinare il pH
della soluzione dopo che sono stati aggiunti 10 ml di NaOH (K, = 1.8 °107).

CH3COOH + NaOH ® CH3COONa

0.1 (20/1000) = 2 - 10" equivaenti di CH;COOH;

0.2 (10/1000) = 2 - 10" equivalenti di NaOH;

s otterranno 2 - 10° equivaenti di CH;COONain 30 ml di soluzione;
Cs=210-1000/30 = 0,0667 N;

CH3COO" + H,O S CHzCOOH + OH
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[OH]= 106,667 10°/1.810° = 6,08 10°®
pH =14+ Log 6,08 10°= 878
SALE FORMATO DA ACIDO FORTE E BASE DEBOLE

Per un sde derivato da base debole acido forte che § dissocia in acgua completamente con
ragionamento analogo al caso precedente:

[H]= CKuCdKp
pH = Y2 pKy—Y2 pKp—¥2 Log Cs

SALE FORMATO DA ACIDO E BASE ENTRAMBI DEBOLI
Per un sde derivato da base debole acido debole che s dissocia in acqua completamente S possono
ricavare le seguenti relazioni:

[H]= OKuWKo/Kp
pH =%2pKy + %2 pKa—2 pKp
[l pH risultaindipendente dalla concentrazione anditica Cs dd sale.

GRADO DI IDROLIS

Il rapporto trale moli di sale che hanno subito idrolis e la concentrazione del sale iniziamente
presente.

Per il caso di acido debole e base forte:

a =[OHT/Cs
_ _a*GCs
" 1-a
Per Sdi formati daacidi forti e bas debali:
a =[H"]/Cs

Per Sdi formati daacidi e bas deboli:
a = OKw/KaKp/ (1+ OKWK Ky )
Esempi:
b. Cdcolareil pH egrado di idrolis del cloruro di anmonio 0,1 M. La costante di
dissociazione per I’anmoniacaé 1.8 10°°.
NH4Cl ® NH4"+ CI

NHs* + HO 5 NH,OH + H*

[H]= &10%*-0,1/1.810° = 7,45 10°
pH = 5,128
a = [H]/Cs= 7,45 10°

c. Cdcolareil pH egrado di idrolis di unasoluzionedi NH4CN 0,1 M. Le costante di
dissociazi(gne per I'acido cianidrico e I’ammoniaca sono rigpettivamente K, = 7,2 100 ek,
=1.8'10".
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NHsCN® NH,* + CN-
NHs" + HyO 5 NH,OH + H*

CN™ + H,O S HCN + OH

[H]= &10™*-7,2109/1.810° = 6,32 101°
pH = 9,199
a= ORWKaK, / (1+ ORJKKp) = 0,46



